



Ευρωπαϊκή
Επιτροπή

Απάντηση της Επιτροπής στην
Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών

ΝΑΙ ΣΤΑ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΔΟΚΙΜΑΖΟΝΤΑΙ ΣΕ ΖΩΑ - ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΥΡΩΠΗ ΧΩΡΙΣ ΔΟΚΙΜΕΣ ΣΕ ΖΩΑ

Ιούλιος 2023
#EUTakeTheInitiative



Ο αριθμός των Ευρωπαϊκών Πρωτοβουλιών Πολιτών που έχουν συγκεντρώσει επιτυχώς τον απαιτούμενο αριθμό δηλώσεων υποστήριξης, ώστε να λάβουν απάντηση από την Επιτροπή, εξακολουθεί να αυξάνεται. Αυτή είναι η ένατη επιτυχής πρωτοβουλία πολιτών. Μερικές πρωτοβουλίες είχαν ως αποτέλεσμα τη θέσπιση νέας νομοθεσίας, ενώ άλλες οδήγησαν σε άλλου είδους ουσιαστικά αποτελέσματα, όπως, για παράδειγμα, στη δρομολόγηση μιας εκτίμησης επιπτώσεων ή στην ταχεία έγκριση και εφαρμογή στην ΕΕ των νομοθετικών προτάσεων που ήδη ανταποκρίνονται στους στόχους της πρωτοβουλίας. Όλες οι πρωτοβουλίες έχουν δημιουργήσει δίκτυα σχετικά με τα ζητήματα που θίγουν και έχουν αυξήσει την ευαισθητοποίηση των πολιτών και των υπευθύνων χάραξης πολιτικής.

ΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΩΝ ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΡΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΡΓΑΝΩΤΩΝ

Να ενισχυθεί η απαγόρευση των δοκιμών σε ζώα για καλλυντικά, να μετασχηματιστούν οι κανονισμοί για τα χημικά προϊόντα, να εκσυγχρονιστεί η επιστήμη μέσω νομοθετικών αλλαγών με στόχο:

να εξασφαλιστεί για όλα τα συστατικά καλλυντικών προϊόντων ότι δεν θα διενεργούνται δοκιμές σε ζώα ουδέποτε και για κανέναν σκοπό

να διασφαλιστεί η διαχείριση των χημικών προϊόντων χωρίς την προσθήκη νέων απαιτήσεων για δοκιμές σε ζώα

να δοθεί δέσμευση για την κατάρτιση χάρτη πορείας για τη σταδιακή κατάργηση όλων των δοκιμών σε ζώα στην ΕΕ πριν από το τέλος της τρέχουσας κοινοβουλευτικής περιόδου

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

1.217.916 υπογραφές από 27 κράτη μέλη της ΕΕ.



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ

Η Επιτροπή προτείνει τις ακόλουθες δράσεις για την επίτευξη των στόχων της πρωτοβουλίας πολιτών:

- ▶ να συνεχίσει **να εφαρμόζεται και να επιβάλλεται η απαγόρευση των δοκιμών σε ζώα**, στο πλαίσιο του κανονισμού της ΕΕ για τα καλλυντικά προϊόντα·
- ▶ να εξεταστεί η ανάγκη εφαρμογής νομοθετικών αλλαγών, προκειμένου **να αποσαφηνιστεί περαιτέρω η διασύνδεση ανάμεσα στον κανονισμό της ΕΕ για τα καλλυντικά προϊόντα και τον κανονισμό REACH**, με βάση το αποτέλεσμα εν εξελίξει δικαστικού ελέγχου·
- ▶ να δρομολογηθεί η κατάρτιση χάρτη πορείας **για την αντικατάσταση των δοκιμών σε ζώα στο πλαίσιο των αξιολογήσεων της χημικής ασφάλειας**, ο οποίος θα περιλαμβάνει ανάληψη πολλαπλών ενεργειών και αναλυτική περιγραφή της πορείας προς την αντικατάσταση των δοκιμών σε ζώα, με τη συνεργασία όλων των αρμόδιων ενδιαφερόμενων μερών·
- ▶ να δρομολογηθεί μια σειρά δράσεων για την επιτάχυνση της μείωσης **των δοκιμών σε ζώα στην έρευνα, την εκπαίδευση και την κατάρτιση**, μεταξύ άλλων με διερευνητικά εργαστήρια και με την υποστήριξη νέων πρωτοβουλιών κατάρτισης για επιστήμονες που ξεκινούν τη σταδιοδρομία τους·
- ▶ να συνεχιστεί η στήριξη της έρευνας για την ανάπτυξη εναλλακτικών μεθόδων αντί των δοκιμών σε ζώα, με **χρηματοδότηση της ΕΕ**.

ΧΡΟΝΟΓΡΑΜΜΗ



ΟΙ ΔΟΚΙΜΕΣ ΣΕ ΖΩΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Η διενέργεια δοκιμών σε ζώα έχει διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην αξιολόγηση των κινδύνων που ενέχουν τα χημικά προϊόντα για την ανθρώπινη υγεία και για το περιβάλλον, στην αξιολόγηση των φαρμάκων, στην έρευνα και την εκπαίδευση.



Ο αριθμός των ζώων που χρησιμοποιήθηκαν σε δοκιμές στην ΕΕ μειώθηκε από **8,8 εκατομμύρια** ζώα το 2018 σε **8,5 εκατομμύρια** το 2019 και σε **7,9 εκατομμύρια** το 2020.



Το 17% των δοκιμών σε ζώα διενεργείται για κανονιστικούς σκοπούς, εκ των οποίων **75%** αποσκοπούν στην έγκριση φαρμάκων που προορίζονται για ανθρώπινη και για κτηνιατρική χρήση.



Το 72% όλων των δοκιμών σε ζώα εξυπηρετούν ερευνητικούς σκοπούς.



Η ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΜΕΙΩΣΗ Ή ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΩΝ ΔΟΚΙΜΩΝ ΣΕ ΖΩΑ

Η Επιτροπή εργάζεται για τη στήριξη της έρευνας και της καινοτομίας όσον αφορά τις δοκιμές χωρίς τη χρήση ζώων, καθώς και για την προώθηση εναλλακτικών προσεγγίσεων στη διενέργεια δοκιμών.

- Κατά τα τελευταία 20 έτη, η Επιτροπή έχει επενδύσει **1 δισεκατομμύριο ευρώ** σε περισσότερα από 300 ερευνητικά έργα για την ανάπτυξη εναλλακτικών μεθόδων αντί των δοκιμών σε ζώα.
- Το **εργαστήριο αναφοράς της ΕΕ (EURL ECVAM)**, το οποίο υπάγεται στο Κοινό Κέντρο Ερευνών της Επιτροπής, ιδρύθηκε με σκοπό την επεξεργασία, την προώθηση και τη διευκόλυνση της χρήσης εναλλακτικών μεθόδων αντί των δοκιμών σε ζώα στην έρευνα που διεξάγεται στην ΕΕ.

ΙΣΧΥΟΥΣΑ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Η ΕΕ διασφαλίζει ήδη τη σθεναρή προστασία της καλής μεταχείρισης των ζώων σε όλες τις πολιτικές της. Επιπλέον, απαγορεύει ρητά τη χρήση δοκιμών σε ζώα στο πλαίσιο του κανονισμού της ΕΕ για τα καλλυντικά προϊόντα, και εισάγει διατάξεις για την αντικατάσταση, τη μείωση και τη βελτίωση των δοκιμών σε ζώα για κανονιστικούς σκοπούς, όποτε είναι δυνατόν.



Άρθρο 13 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Ορίζει ότι θα πρέπει να λαμβάνονται πλήρως υπόψη οι απαιτήσεις καλής μεταχείρισης των ζώων ως ευαίσθητων όντων.



Κανονισμός της ΕΕ για τα καλλυντικά προϊόντα: Σε ισχύ από το 2013, παρέχει το πιο υψηλό επίπεδο προστασίας των ζώων από τη χρήση τους σε δοκιμές, απαγορεύοντας τη διάθεση στην αγορά καλλυντικών προϊόντων που έχουν δοκιμαστεί σε ζώα.



Κανονισμός της ΕΕ για τα χημικά προϊόντα (REACH): Ορίζει ότι οι δοκιμές σε ζώα πρέπει να χρησιμοποιούνται ως έσχατη λύση κατά την καταχώριση ειδικών χημικών προϊόντων. Επίσης, απαιτεί οι δοκιμές σε σπονδυλωτά ζώα να αντικαθίστανται, όποτε είναι δυνατόν, από εναλλακτικές μεθόδους.



Οδηγία της ΕΕ περί προστασίας των ζώων που χρησιμοποιούνται για επιστημονικούς σκοπούς: Θέτει αυστηρούς κανόνες και προϋποθέσεις σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να διενεργούνται δοκιμές σε ζώα όπου είναι ακόμα αναγκαίο, με στόχο την πλήρη σταδιακή κατάργηση κάθε χρήσης ζώων στην έρευνα και για κανονιστικούς σκοπούς στην ΕΕ.



Ευρωπαϊκή
Πρωτοβουλία
Πολιτών

Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών

- το εργαλείο σας για τη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής πολιτικής
#EUTakeTheInitiative
https://europa.eu/citizens-initiative/_el

Για τις τελευταίες ειδήσεις από την Ευρωπαϊκή Πρωτοβουλία Πολιτών, επισκεφθείτε τη διεύθυνση:

https://europa.eu/citizens-initiative/news_el

Για λεπτομερή επιτυχημένα παραδείγματα, επισκεφθείτε το φόρουμ της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών στη διεύθυνση:

https://europa.eu/citizens-initiative-forum/learn/success-stories_el